

**അവലോകനം**

മി. സ്പീക്കർ: പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭയുടെ പതിനൊന്ന് ദിവസം നീണ്ടുനിന്ന പതിനാറാം സമ്മേളനം ഇന്ന് അവസാനിക്കുകയാണ്. ഫെബ്രുവരി 5-ന് നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തോടെയാണ് സഭ ആരംഭിച്ചത്. ഗവർണ്ണർ ജസ്റ്റിസ് പി. സദാശിവത്തിന്റെ 2 മണിക്കൂർ 34 മിനിട്ട് നീണ്ട പ്രസംഗം കേരള നിയമസഭയുടെ ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും ദൈർഘ്യമേറിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗമായിരുന്നു. ഈ സമ്മേളന കാലത്ത് മുൻസ്പീക്കർ എ. സി. ജോസ്, ഒ.എൻ.വി. കുറുപ്പ് എന്നിവർക്ക് ആദരാഞ്ജലി അർപ്പിച്ച് രണ്ട് ദിവസം മറ്റ് ബിസിനസ്സുകളിലേയ്ക്കൊന്നും കടക്കാതെ സഭ പിരിയുകയുണ്ടായി. ഫെബ്രുവരി 12-ന് മുഖ്യമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗവും സഭാചരിത്രത്തിൽ ഇടംപിടിച്ചു. 2 മണിക്കൂർ 54 മിനിട്ട് സമയമെടുത്താണ് അദ്ദേഹം തന്റെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം പൂർത്തിയാക്കിയത്. 2016 ഏപ്രിൽ മുതൽ 4 മാസത്തേയ്ക്കുള്ള വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ട്, 2015-16

സാമ്പത്തികവർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ഉപധനാഭ്യർത്ഥനകളും വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടിനെ സംബന്ധിച്ചും ഉപധനാഭ്യർത്ഥനകളെ സംബന്ധിച്ചുമുള്ള ധനവിനിയോഗ ബില്ലുകളും സഭ പാസ്സാക്കി. 2015-ലെ കേരള നഗര-ഗ്രാമാസൂത്രണ ബിൽ, 2016 -ലെ കേരള അങ്കണവാടി വർക്കർമാരുടേയും അങ്കണവാടി ഹെൽപ്പർമാരുടേയും ക്ഷേമനിധി ബിൽ, 2016-ലെ കേരള ഭൂനികുതി (ഭേദഗതി) ബിൽ എന്നിവ സഭ പരിഗണിച്ച് പാസ്സാക്കുകയുണ്ടായി.

പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭയുടെ അവസാന യോഗമാണ് ഇന്ന് നടക്കുന്നത്. 2011 മേയ് 14-ന് രൂപീകൃതമായ ഈ സഭയുടെ ആദ്യസമ്മേളനം 2011 ജൂൺ 1-ാം തീയതി ചേർന്നു. ഇതുവരെ 16 സമ്മേളനങ്ങളിലായി 237 ദിവസം സഭ സമ്മേളിക്കുകയും 1445-ൽ അധികം മണിക്കൂർ നടപടികൾ നടത്തുകയുമുണ്ടായി. സഭാധ്യക്ഷനെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ ചുമതലയേറ്റത് 2015 മാർച്ച് 12-ാം തീയതി തികച്ചും അപ്രതീക്ഷിത സാഹചര്യത്തിലായിരുന്നു. സഭാസമ്മേളനത്തിന്റെ തുടക്കത്തിൽ പ്രോ-ടെം

സ്പീക്കർ എന്ന നിലയിലും 2011 ജൂൺ 28 മുതൽ 2015 മാർച്ച് 10 വരെ ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ എന്ന നിലയിലും പ്രവർത്തിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞത് ഒരു ബഹുമാനിയായി ഞാൻ കരുതുന്നു. ഈ സഭയുടെ കാലയളവിൽ രണ്ട് മഹത് വ്യക്തികൾ നമ്മെ വിട്ടുപിരിഞ്ഞു, മന്ത്രി റ്റി. എം. ജേക്കബും സ്പീക്കർ ജി. കാർത്തികേയനും. അവരുടെ വേർപാട് ഈ സഭയ്ക്ക് ഉണ്ടാക്കിയ നഷ്ടം വളരെ വലുതാണ്.

1 മുതൽ 16 വരെയുള്ള സമ്മേളന കാലയളവിൽ അംഗങ്ങൾ നോട്ടീസ് നൽകിയ ഒരു ലക്ഷത്തി നാല്പത്തി മൂവായിരത്തി മൂന്നുറ്റി എഴുപത്തിയാറ് (1,43,376) ചോദ്യങ്ങളിൽ ഒരു ലക്ഷത്തി നാല്പത്തി ഒരായിരത്തി മൂന്നുറ്റി എൺപത്തിയേഴ് (1,41,387) ചോദ്യങ്ങൾ അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. (നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട 62,952 ചോദ്യങ്ങളും നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത 78,235 ചോദ്യങ്ങളും) നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട 679 ചോദ്യങ്ങൾക്ക് സഭാതലത്തിൽ മന്ത്രിമാർ വാങ്മൂലം മറുപടി നൽകി. ബഹുമാനപ്പെട്ട സഹകരണവും ഖാദി-ഗ്രാമ വ്യവസായവും വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. സി. എൻ. ബാലകൃഷ്ണൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ

കീഴിലുള്ള വകുപ്പുകളെ സംബന്ധിക്കുന്ന എല്ലാ നിയമസഭാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും കഴിഞ്ഞ 5 വർഷവും കൃത്യസമയത്തുതന്നെ മറുപടി നൽകി എന്ന കാര്യം പ്രത്യേകം പരാമർശിക്കുന്നു. ഈ നിയമസഭയുടെ കാലയളവിൽ 144 ബില്ലുകൾ സഭ പരിഗണിക്കുകയും പാസ്സാക്കുകയും ചെയ്തു. അതിൽ 33 ഒറിജിനൽ ബില്ലുകളും 58 ഭേദഗതി ബില്ലുകളും 53 ധനവിനിയോഗ ബില്ലുകളും ഉൾപ്പെടുന്നു. രാഷ്ട്രപതി തിരിച്ചയച്ച രജിസ്ട്രേഷൻ (കേരള ഭേദഗതി) ബിൽ, 2009 പുനഃപരിഗണിക്കുകയും പാസ്സാക്കുകയും ചെയ്തു. Code of Criminal Procedure (Kerala Amendment) Bill, 2008, The Grants and Lease Modification of Rights (Amendment) Bill, 1999 എന്നിവ രാഷ്ട്രപതിയുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം പിൻവലിക്കുവാൻ സഭ അനുമതി നൽകി. നിയമസഭ പാസ്സാക്കിയ താഴെപ്പറയുന്ന ബില്ലുകൾ പ്രത്യേകം പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്നു.

1. 2012-ലെ കേരള സേവനാവകാശ നിയമം
2. The Kerala Document Write's, Scribes' and Stamp Venders Welfare Fund bill, 2012
3. The Kerala Protection of Interests of depositors in Financial Establishments Bill, 2012
4. ഇഞ്ചിങ്ങ് എഴുത്തച്ഛൻ മലയാളം സർവ്വകലാശാല ബിൽ, 2013

5. കേരള സ്റ്റേറ്റ് യൂത്ത് കമ്മീഷൻ ബിൽ, 2013
6. The Kerala State Commission for Minorities Bill, 2014
7. The Kerala Maritime Board Bill, 2014
8. 2015-ലെ എ.പി.ജി. അബ്ദുൾ കലാം ശാസ്ത്ര-സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാല ബിൽ
9. 2015-ലെ കേരള ദേവസ്വം റിക്രൂട്ട്മെന്റ് ബോർഡ് ബിൽ
10. 2015-ലെ കേരള റിയൽ എസ്റ്റേറ്റ് (നിയന്ത്രണവും വികസനവും) ബിൽ
11. 2015-ലെ മലയാളഭാഷ (വ്യാപനവും പരിപോഷണവും) ബിൽ
12. 2015-ലെ പ്രവാസി ഭാരതീയർ (കേരളീയർ) കമ്മീഷൻ ബിൽ
13. 2016-ലെ കേരള അങ്കണവാടി വർക്കർമാരുടെയും അങ്കണവാടി ഹെൽപ്പർമാരുടെയും ക്ഷേമനിധി ബിൽ
14. 2015-ലെ കേരള നഗര-ഗ്രാമാസൂത്രണ ബിൽ

സർവ്വകലാശാലകളിലെയും, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിലെയും, ലോക് ആയുക്തയിലെയും, ലൈബ്രറി കൗൺസിലിലെയും നിയമനങ്ങൾ നടത്തുവാൻ പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷനെ അധികാരപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള നിയമങ്ങളും ഈ കാലയളവിൽ സഭ പാസ്സാക്കുകയുണ്ടായി.

ഈ സമ്മേളനകാലയളവിൽ ലഭിച്ച 191 അടിയന്തരപ്രമേയ

നോട്ടീസുകളിൽ 5 എണ്ണം സഭ ചർച്ച ചെയ്തു. 347 ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ നോട്ടീസുകളും 2,495 സബ്മിഷനുകളും സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചു. ചട്ടം 130 അനുസരിച്ചുള്ള 7 നോട്ടീസുകളും ചട്ടം 58 പ്രകാരമുള്ള 3 നോട്ടീസുകളും ചട്ടം 205 (ബി) പ്രകാരമുള്ള ഒരു നോട്ടീസും 5 സ്റ്റാറ്റ്യൂട്ടി/ഗവൺമെന്റ് പ്രമേയങ്ങളും സഭ മുമ്പാകെ വന്നു. ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് 31 സ്റ്റേറ്റ്മെന്റുകൾ ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ നടത്തി. 13 ചട്ടങ്ങളുടെ ഭേദഗതി സഭ പരിഗണിച്ചു.

പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭയുടെ കാലയളവിൽ 6 ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗങ്ങളും 6 നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗങ്ങളും സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചു. 36 അംഗങ്ങൾ നോട്ടീസ് നൽകിയ 100 അനുഭാഷാപരമായ ബില്ലുകൾക്ക് നോട്ടീസ് ഈ സഭയുടെ കാലയളവിൽ ലഭിച്ചുവെങ്കിലും 64 ബില്ലുകൾക്ക് മാത്രമേ സഭയിൽ അവതരണാനുമതി തേടിയുള്ളൂ. 10 അനുഭാഷാപരമായ പ്രമേയങ്ങൾ സഭ ചർച്ച ചെയ്യുകയും 6 പ്രമേയങ്ങൾ സഭ അംഗീകരിക്കുകയും 3 പ്രമേയങ്ങൾ മന്ത്രിമാർ നൽകിയ ഉറപ്പിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പിൻവലിക്കുകയും 2 എണ്ണം സഭ വോട്ടിനിട്ട് തള്ളുകയും ചെയ്തു.

ഈ നിയമസഭയുടെ കാലയളവിൽ വിവിധ നിയമസഭാ കമ്മിറ്റികൾ 578 റിപ്പോർട്ടുകൾ സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റികൾ സ്പെഷ്യൽ

റിപ്പോർട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടെ 341 റിപ്പോർട്ടുകൾ സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. പബ്ലിക് അക്കൗണ്ട്സ് കമ്മിറ്റി കേരള നിയമസഭയിലെ അതിന്റെ 1000-ാമത്തെ റിപ്പോർട്ട് ഈ കാലയളവിലാണ് സമർപ്പിച്ചത്. പരിസ്ഥിതി സംബന്ധിച്ച സമിതി മുൻസമിതികൾ സമർപ്പിച്ച 26 റിപ്പോർട്ടുകളുടെയും നിലവിലെ സമിതി തയ്യാറാക്കി സമർപ്പിച്ച 8 റിപ്പോർട്ടുകളുടെയും ആക്ഷൻ ടേക്കൺ റിപ്പോർട്ടുകൾ തയ്യാറാക്കി സഭയിൽ സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതുപോലെതന്നെ പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി മുൻകാലങ്ങളിലെ റിപ്പോർട്ടുകളിന്മേലും നിലവിലെ സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ടുകളിന്മേലുള്ള ആക്ഷൻ ടേക്കൺ റിപ്പോർട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടെ 36 റിപ്പോർട്ടുകൾ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിയമസഭയുടെ ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായിട്ടാണ് രണ്ട് നിയമസഭാ സമിതികൾ അതിന്റെ എല്ലാ റിപ്പോർട്ടുകളിന്മേലുള്ള ആക്ഷൻ ടേക്കൺ റിപ്പോർട്ടുകൾ സഭയുടെ കാലാവധി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനുമുമ്പ് തയ്യാറാക്കി സഭയിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ രണ്ട് സമിതികളുടെയും ചെയർമാൻമാർ, അംഗങ്ങൾ, നിയമസഭാ സെക്രട്ടറിയേറ്റിലെ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവരെ ചെയർ പ്രത്യേകം അനുമോദിക്കുന്നു.

മുൻ നിയമസഭാംഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ 83 പ്രമുഖ വ്യക്തികളുടെ നിര്യാണം സംബന്ധിച്ച റഫറൻസ് ഈ കാലയളവിൽ നടത്തുകയുണ്ടായി. അംഗങ്ങളുടെ പെരുമാറ്റചട്ടത്തിന്റെ ലംഘനത്തിന് 7 അംഗങ്ങളെ സസ്പെൻഡ് ചെയ്യുകയും 5 അംഗങ്ങളെ ശാസിക്കുകയും 6 അംഗങ്ങൾക്ക് താക്കീത് നൽകുകയും ചെയ്തു. കൂടുമാറ്റ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരംഗത്തിന്റെ അംഗത്വം റദ്ദാക്കുകയുണ്ടായി. ഈ നിയമസഭയുടെ കാലയളവിൽ ചില പരിഷ്കാരങ്ങൾ സഭയിൽ ഏർപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. നിയമസഭാ സമ്മേളന ആരംഭത്തിലും അവസാനിക്കുമ്പോഴും ദേശീയഗാനം ആലപിക്കുന്ന രീതി നിലവിൽ വന്നു. സഭയ്ക്കുള്ളിൽ അംഗങ്ങൾക്ക് പ്രസംഗത്തിന് സഹായകമായി ലാപ്ടോപ്പും ഐ-പാഡും ഉപയോഗിക്കുവാൻ അനുമതി നൽകി. സ്പീക്കർ സഭയിൽ എത്തുമ്പോൾ നടത്തിയിരുന്ന ഇംഗ്ലീഷിലുള്ള അറിയിപ്പ് (03-02-1949-ൽ ആരംഭിച്ച നടപടി) മലയാളത്തിലാക്കി. നിയമസഭാ നടപടികളുടെ വെബ്കാസ്റ്റിംഗ് ആരംഭിച്ചു. അഷ്വറൻസ് ഇംപ്ലിമെന്റേഷൻ ഡസ്ക് ആരംഭിക്കുകയും ചോദ്യങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിക്കുകയും ചെയ്തു.

നിയമസഭയുടെ പ്രൊസീഡിംഗ്സ് സമയബന്ധിതമായി പ്രിന്റ് ചെയ്തിറങ്ങുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിയമസഭാ uncorrected proceedings 48



മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ നിയമസഭയുടെ വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാക്കി.

നിയമസഭയുടെ ശതോത്തര രജതജൂബിലി ഈ സഭാകാലയളവിൽ വിവിധ പരിപാടികളോടെ ആഘോഷിച്ചു. ആഘോഷ പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി 2012 ഒക്ടോബർ 30-ാം തീയതി രാഷ്ട്രപതി ശ്രീ. പ്രണബ് മുഖർജിയും 2013 സെപ്റ്റംബർ 11-ന് ഉപരാഷ്ട്രപതി ഡോ. എം. ഹമീദ് അൻസാരിയും കേരള നിയമസഭയുടെ പ്രത്യേക സമ്മേളനത്തെ അഭിസംബോധന ചെയ്തു. ആഘോഷ പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി വിവിധ രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികളുടെ നേതാക്കൾ പങ്കെടുത്ത "നാളത്തെ കേരളം" എന്ന സെമിനാർ സംഘടിപ്പിച്ചു. ഭാരതീയ തപാൽ വകുപ്പ് ഇതോടനുബന്ധിച്ച് ഒരു സ്റ്റാമ്പ് സ്മാരക ഫസ്റ്റ് ഡേ കവറും പുറത്തിറക്കി. രാഷ്ട്രപതി പ്രഖ്യാപിച്ച നിയമസഭാ സമുച്ചയം ഹരിതാഭമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 15,30,000 ശേഷിയുള്ള ആറ് മഴവെള്ള സംഭരണികൾ നിയമസഭാ കോംപ്ലക്സിൽ സ്ഥാപിക്കുകയും 125 മരങ്ങൾ വച്ച് പിടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. നിയമസഭാ കോംപ്ലക്സിന്റെ സുവർണ്ണ ജൂബിലി മ്യൂസിയത്തിന്റെ പുതിയ ബ്ലോക്ക് ഈ കാലയളവിലാണ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്. ശതോത്തര രജതജൂബിലി ആഘോഷങ്ങളുടെ ഭാഗമായി രണ്ട് വാല്യങ്ങളുള്ള ഒരു സുവനീർ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയുണ്ടായി.

നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ വജ്ര ജൂബിലി ആഘോഷങ്ങളും ഈ കാലയളവിൽ നടന്നു. ഇതിനോടനുബന്ധിച്ച് ആരംഭിച്ച പ്രഭാഷണ പരമ്പരയുടെ ഭാഗമായി ഡോ. എൻ. ആർ. മാധവമേനോൻ ഡോ. ടെസ്സി തോമസ്, ഡോ. ജി. മോഹൻ ഗോപാൽ എന്നിവർ പ്രഭാഷണം നടത്തി. 2012 ഏപ്രിൽ 11-ന് ഡോ. കെ. ജെ. യേശുദാസിനെ നിയമസഭ ആദരിച്ചു. നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് ജീവനക്കാർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി സെന്റർ ഫോർ പാർലമെന്ററി സ്റ്റഡീസ് ആൻഡ് ട്രെയിനിംഗ് ആരംഭിക്കുകയും അതിന് കീഴിൽ 6 മാസത്തെ ഒരു സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കോഴ്സ് തുടങ്ങുകയും ചെയ്തു. നിയമസഭാ റിപ്പോർട്ടിംഗിന് ജി. കാർത്തികേയൻ മാധ്യമ അവാർഡ് ഏർപ്പെടുത്തി. മുതിർന്ന മാധ്യമപ്രവർത്തകർക്ക് സ്ഥിരം പാസ്സ് അനുവദിച്ചു. നിയമസഭാ ലൈബ്രറിയുടെ ഭാഗമായി കുട്ടികളുടെ ലൈബ്രറി നാളെ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുകയാണ്. നിയമസഭാ മ്യൂസിയത്തിന്റെ പുതിയ ബ്ലോക്കിന് ജി. കാർത്തികേയന്റെ പേരും നിയമസഭാ മെമ്പേഴ്സ് ലോഞ്ചിന് കേരള നിയമസഭയുടെ ആദ്യ സ്പീക്കർ ആർ. ശങ്കരനാരായണൻ തമ്പിയുടെ പേരും നൽകുന്ന ചടങ്ങും നാളെ സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

നിയമസഭാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നല്ലരീതിയിൽ നടത്തുന്നതിന്

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ്, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവൺമെന്റ് ചീഫ് വിപ്, ബഹുമാനപ്പെട്ട കക്ഷി നേതാക്കൾ, ബഹുമാന്യരായ പാനൽ ഓഫ് ചെയർമാൻമാർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട സാമാജികർ എന്നിവരിൽ നിന്നും ലഭിച്ച സഹകരണങ്ങൾ വിലപ്പെട്ടതാണ്. അതിന് എല്ലാവരോടും ചെയർ പ്രത്യേകം നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. സഭാ നടപടികൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്ത പത്രപ്രവർത്തകർ, നിയമസഭാ സെക്രട്ടറിയേറ്റിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിലെ ജീവനക്കാർ, മറ്റ് വിവിധ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവർക്കും ചെയർ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. ചില ദൗർഭാഗ്യകരമായ സംഭവങ്ങൾ സഭയിൽ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഒരു പരിധിവരെ നിയമസഭാ സമ്മേളനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായി നടത്തുന്നതിന് എല്ലാ ഭാഗത്തുനിന്നും ചെയറിന് ലഭിച്ച പിന്തുണയ്ക്കും സഹകരണത്തിനും ഒരിക്കൽകൂടി നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട സാമാജികർക്ക് എല്ലാവിധ നന്മകളും ആശംസിക്കുന്നു.

ഈ നിയമസഭാ സമ്മേളനം ഭംഗിയായി കൊണ്ടുപോകുന്നതിന് നിയമസഭാ സെക്രട്ടറിയേറ്റിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ കാണിച്ച വലിയ സഹകരണത്തിന്, രാത്രിയും പകലും ഉറക്കമില്ലാത്ത പ്രവർത്തിച്ച നിയമസഭാ

സെക്രട്ടറിയേറ്റിലെ ഒട്ടേറെ ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും ചെയർ പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കുന്നു. സഹായിച്ച എല്ലാവർക്കും ഒരിക്കൽകൂടി നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട സാമാജികർക്ക് ജീവിതത്തിൽ എല്ലാ നന്മകളും ഉണ്ടാകട്ടെ എന്ന് ചെയർ ആശംസിക്കുന്നു. അടുത്ത തെരഞ്ഞെടുപ്പിലും വിജയിച്ച് വീണ്ടും നിയമസഭയിൽ എത്തുന്നതിന് നിങ്ങൾക്ക് കഴിയട്ടെ എന്നുള്ള ആശംസയോടുകൂടി സ്പീക്കർ എന്ന നിലയിലുള്ള എന്റെ അവസാനത്തെ വാക്കുകൾ ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ: സർ, ഈ സഭയിൽ മുടങ്ങാതെ പങ്കെടുത്ത അംഗങ്ങളെ ചെയർ എങ്കിലും അനുമോദിക്കണം.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങനെ പറഞ്ഞാൽ അങ്ങേയ്ക്ക് അത് കിട്ടുമെന്നുള്ളത് ഉറപ്പാണ്. എന്തായാലും സഭയിൽ കൃത്യമായി വരികയും കൂടുതൽ സമയം സഭാനടപടികളിൽ സഹകരിക്കുകയും ചെയ്ത എല്ലാ ബഹുമാന്യരായ അംഗങ്ങളെയും ചെയർ പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കുന്നു.

ഓർഡർ.....ഓർഡർ..... സഭ അനിശ്ചിതകാലത്തേയ്ക്ക് പിരിയുന്നു.

(സഭ ദേശീയഗാനാലാപനത്തോടെ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം 2.30-ന് അനിശ്ചിത കാലത്തേയ്ക്ക് പിരിഞ്ഞു.)